

枣庄打造出全省山丘区供水样板

清流润泽百万家

□ 本报记者 李子锐

3月14日7时,国金水发集团枣庄水厂试验中心里,身着白大褂的水质检测中心主任赵素琴正专注操作着精密仪器。显示屏上,浊度、总硬度、硝酸盐等关键指标实时跳动。“我们实验室的检测能力覆盖生活饮用水和地表水全指标,出厂水质浊度控制在0.24NTU,仅为国家标准的四分之一。”这位与水打了多年交道的“老水务人”言语中透着自豪。

这座投资6.7亿元建成的现代化水厂,正是枣庄市中心城区城乡供水一体化工程的核心。2023年以来,枣庄市委、市政府心系百姓民生,超前谋划部署枣庄市中心城区城乡供水一体化工程,将百姓用水安全列为惠民实事之首全力推进,构建起从“水源头”到“水龙头”的全流程智慧管控体系。

如今,中心城区城乡供水安全稳定运行,让160万中心城区城乡居民用上了健康水、优质水。蒸馒头、煮鸡蛋时,锅底的白色水碱明显减少,成为群众最直观的获得感。

作为曾经的资源型城市,枣庄曾长期依赖地下水供水,876处农村小型供水工程分散各地。国金水发集团国灏投资公司副总经理周明坦言:“地质条件、面源污染导致地下水水质不稳定,山区村庄守着水库却吃水难,传统供水模式已难以维继。”

改变,始于顶层设计的重构。2023年,枣庄市按照“建大、并中、撤小”思路,将全市供水工程整合为119处,构建起以中心城区为核心,滕州、山亭、台儿庄为支撑的“1+3”供水格局。采用“预臭氧+高效沉淀池+臭氧活性炭+V型砂滤”工艺的现代化水厂拔地而起,四路输配水管网犹如动脉延伸,智慧水务平台实时监控着每滴水的旅程。

“通过工业互联网技术,我们实现了从水源地到水龙头的全流程数字化管理。”周明指着大屏幕介绍,屏幕上的枣庄市中心城区城乡供水一体化工程枣庄水厂数字孪生可视化平台,实时显示着水样的各项数据及水厂的运行情况。目前,水厂日供水量达7.5万立方米,覆盖了五座城乡水厂,出厂水总硬度仅为国家标准的

35%,硝酸盐含量仅为国家标准的15%。

在分布着5400多座山头的山亭区,供水攻坚战的难度远超平原。在这个全省财政困难区,88.6%的面积为山地丘陵,全区村庄东西高差达370米。“过去单村供水工程就像毛细血管,既供不上量又保不了质。”山亭区城乡水务局赵锦忠科长说,2022年,山亭区农村规模化供水覆盖率仅为2.49%。

因地制宜的破题之道在创新中诞生。山亭区探索“大厂小站、高池细管”模式,通过建设加压泵站、高位水池和细口管道网,破解了管道施工难、输水压力不均衡的困局。在党城镇榆树村,234户村民见证了奇迹:全村改造234户,建设水表池77个,建设主管网990米,20天完成供水工程建设,并通过主管网水,实现了24小时供水。总长5371米的支管如蜘蛛网般爬上山梁,千百年石灰岩地形上第一次流淌出自来水。

“铁姑娘队当年凿山引水的‘愚公洞’还在,但如今吃水再不用看天了。”榆树村村民从艳梅拧开院子里的水龙头,清冽的自来水倾泻而出。“现在好啦,下地上山回来随时打开水龙头就有

水!”这个曾经每天仅供水2小时的山村,如今实现了24小时不间断供水。数据显示,山亭区农村规模化供水覆盖率两年间从2.49%跃升至97%,打造出全省山丘区供水样板。

供水格局之变,带来的是城乡融合的深层变革。枣庄成功破局,将曾经的“九龙治水”转变为如今的“全域统筹”。

这样的变化背后是45亿元的全域投入。在“1+N”供水服务体系下,镇级营业及服务网点,方便群众办理水费缴纳、报装报修等业务。通过“枣解决·枣满意”平台,群众扫码即可快速报修投诉。同步推进水务整合工作,实现供水管理的“数据在线、运行在线、管理在线、服务在线”。1458名农村水管员穿梭乡间,建立供水问题分级受理机制,第一时间响应群众诉求,提升农村供水服务质量。

站在调度中心全景屏幕前,水流轨迹织就的智慧网络熠熠生辉。从岩马水库的碧波到榆树村的农家厨房,从智慧水厂的中枢到百姓家的水龙头,枣庄正用汩汩清流书写城乡融合发展的新答卷。

枣庄持续优化消费环境

□记者 孟令洋 报道

本报枣庄讯 2025年,中国消费者协会确定的主题是“共筑满意消费”。枣庄市市场监管局将紧扣这一主题,深入实施放心消费行动,持续优化消费环境,提升产品质供给,为提振和激发消费潜力,促进高质量发展提供强力支撑。

鼓励消费品生产企业积极参与以旧换新标准制定,推进“泰山品质”认证,培育更多优质的本土品牌。启动“枣庄优品”区域公共品牌认定,打造一批特色产品、餐饮、服务、文旅等品牌,为消费者提供多场景、全领域的消费品牌体系。实施地理标志运用促进工程,积极打造“枣庄石榴”“枣庄辣子鸡”等特色品牌。

开展优化消费环境三年行动,重点培育420家放心消费商店、网店,新发展800家线下购物无理由退货单位,保障消费者“无忧退货”。以台儿庄古城景区为试点,围绕“安全放心、质量可靠、价格公道、维权便捷”四大核心要素,探索建立局地合作治理机制和消费纠纷联合化解机制,全力打造安全放心舒心的消费环境。

开展打击虚假宣传、侵权假冒商品等10大专项稽查行动,维护良好消费秩序。加强“线上线下一体化”监管,强化直播带货、社区团购等新兴消费业态监管,严查各类违法行为。开展“你点我检 服务惠民”“食品快检进大集”等活动,加强集贸市场规范治理,保障广大群众“菜篮子”安全。

去年,深入开展“放心消费在枣庄”行动,打造规范化维权服务站212户,无理由退货承诺单位动态保持2万家。持续畅通消费维权渠道,2024年全市市场监管部门解决群众消费诉求7.7万件,为消费者挽回经济损失443.6万元。全力提升消费供给品质,累计培育省长质量奖及提名奖单位各1家、“好品山东”品牌11个、“泰山品质”高端认证3家、有机产品认证11个、绿色食品认证68个,持续引领消费向高端优质升级。

深入开展

“山水林田大会战”

□记者 吴荣欣 通讯员 崔累累 报道

本报枣庄讯 3月12日是第47个全国植树节和全民义务植树运动44周年纪念日,枣庄市“山水林田大会战”集中攻坚暨2025年春季植树活动在薛城区邹坞镇葫芦泉北山举行。

植树现场,大家挥锹铲土、扶苗填壤、提水浇灌,合力种下棵棵树苗,现场一派火热朝天的景象。经过全体人员的努力,9000株侧柏、黑松、石榴、黄栌迎风挺立,80亩新植的苗木展现出勃勃生机,为春日的枣庄大地增添了清新绿意。

自2021年开展“山水林田大会战”以来,枣庄统筹推进荒山披绿、湿地复绿、城区绣绿、山体修复等“十大工程”,一体推进护山、治水、兴林、育田,截至目前,已累计实施71个片区27个攻坚战917个重点项目,培树了一批生态治理成效好、生态产业融合强、群众满意度高、并在全省有位置、有影响的精品示范片区,构建起“山清水秀、林茂田沃、城靓村美”的大生态格局,绘就了“一城山水满城绿”的锦绣画卷。

薛城让民营企业家

当“主角”

□记者 孟令洋 通讯员 丁梅 报道

本报枣庄讯 3月10日,枣庄市薛城区民营经济高质量发展暨深化招商引资优化营商环境工作会议召开,释放出坚定不移拼经济、抓项目、促发展的鲜明信号。

这是政府搭台、经济唱戏,民营企业家当“主角”的大会。会上表扬了2024年度薛城区突出贡献企业、优秀企业家,为10名招商大使颁发了证书,进行了重要合作项目签约,印发了《薛城区“6+3”产业链“链长制”运行机制工作方案》等4个征求意见稿,就招商引资优化营商环境工作广泛征求意见,同时举办招商专题培训班,切实提高招商能力。

掌声如雷,红绸舞动。在企业家登台领奖的荣耀时刻,薛城区委书记巴海峰等领导集体起立致敬。这掌声是对1.88万家民营企业扎根薛城、发展薛城、奉献薛城的礼赞;协氢氢能、航景科技生产的氢燃料电池和重载无人直升机填补了全市空白,银牛面料数字化车间让小麦身价倍增,秀地控股用“第四代住宅”重塑城市天际线……534家民营“四上”企业贡献了全区近六成的税收,提供了八成以上的就业岗位。

“谁砸牌子,就砸谁饭碗!”承诺在会场内外振聋发聩。这背后,是薛城区将营商环境视为“生命线”的清醒认知。从建立企业诉求快速响应机制,到设立营商环境监督专线,再到对标国际标准打造“服务高地”,一场刀刃向内的改革正在推进。正如山东潍焦集团薛城能源有限公司总经理刘法东所言:“是良好的营商环境,让企业不断成长,在市场竞争中保持了强大韧性和实力。”

枣庄出台一揽子政策提振消费

体。加力扩围消费品以旧换新,优化补贴发放

流程,激发消费者换新意愿。

促进服务消费提质。实施文旅消费提升行动,释放餐饮住宿潜能,培育一批具有枣庄特色的鲁菜餐饮品牌,挖掘、整合地标美食资源,推动枣庄辣子鸡连锁化、规模化发展。丰富旅游民宿、饭店优质资源储备和养老托幼服务供给,积极培育发展银发经济,打造“枣庄阿姨”家政服务品牌。

促进新型消费跃升。发展首发经济,培育数智消费,加快电商新模式发展、农业数字化转型。引导绿色消费,持续开展新能源汽车、绿色智能家电等系列下乡活动,大力培育二手商品回收、整备和交易服务业态。提升健康消

费,培育壮大医养健康特色产业集群。创新赛事经济,举办大运河马拉松等系列品牌赛事。

创新打造消费场景。推动城市商业转型提质,改造提升步行街、商业街区、特色市集、一刻钟便民生活圈。加速释放农村消费潜力,继续实施县域商业建设行动,推动农村电商高质量发展,打造电商集聚区。推动业态模式融合发展,策划包装新型文旅消费业态场景,丰富旅游演艺和剧场演出产品供给。

优化提升消费环境。健全现代商贸流通体系,推动商品市场优化升级和县乡村三级物流体系建设。全面优化产品品质,加强绿色、有机、智能产品供给,传承创新“老字号”,培育服务消费“新字号”,积极打造枣庄石榴、

辣子鸡等特色产业集群。

聚力提振消费信心。健全完善就业服务体系,持续丰富就业服务供给,加强职业技能和创业能力培训。全力构筑消费支撑体系,及时释放社保惠企利民政策红利,发展多层次、多支柱社会保险体系。

2024年,枣庄以消费品以旧换新为主要抓手,累计争取和发放补贴4.56亿元,拉动消费约35.84亿元,消费品以旧换新资金使用率、存量国三乘用车报废换新率均居全省第1位,实现了“政府搭舞台、企业站C位、百姓得实惠”的乘数效应。去年全市社会消费品零售总额1196.9亿元,同比增长6.1%,增速高于全国、全省平均水平。



植树造林

□记者 孟令洋 报道

当前,滕州市造林工作取得初步成效,莲青山区域已栽植黑松、红叶石楠、黄栌等各类苗木28.13万株,新栽和补植苗木共5.6万余株,修复破损树穴围堰1万余个,树林覆盖率日益扩大。图为近日莲青山区域植树现场。

滕州法院助力民营经济高质量发展

落到实处,持续深化府院联动,出台《关于推进府院联动联席会议制度的实施意见》,设立企业破产、企业欠薪等工作专班,充分发挥政府与法院的优势,在涉企纠纷化解、执行协作联动、破产审判等方面通力合作。2024年审执结涉企案件3358件,结案标的额21.62亿元,涉企案件平均结案时间同比下降40.8%。

滕州法院创新执破融合化解债务难题,不断丰富重整和解制度实践案例,让久拖未结的债权得以清偿,也让具有发展前景和挽救价值的企业涅槃重生。2024年,滕州法院审结破产案件22件,盘活资产13.94亿元。

服务发展大局,要用实实在在的举措解决好各类难题。在某高级中学执行案中,面对学校

土地使用权、校舍及各类教学设备被多轮查封且评估难度较大等难题,滕州法院积极组织多部门共同参与,召开联席会议,最终实现成功竞拍。如今,新学校已重新招生。

“谢谢法官!让我们实现了双赢。”在山东某医药公司诉某医疗机构合同纠纷案件中,原告申请诉前财产保全,考虑到该案为涉企纠纷,滕州法院活用保全“硬措施”和“软手段”,帮助相关企业逐步恢复清偿能力,最终化解纠纷。

滕州法院审慎采取冻结、查封、扣押等措施,最大限度保证企业正常生产经营。积极开展民营企业信用修复专项活动,分类施策、精准修复,根据失信企业实际情况建立退出、帮扶、约束三类清单,2024年,企业信用修复200余条,促

进企业造血再生。

滕州法院依托一站式诉讼服务平台和人民法院调解平台,为涉诉企业提供在线调解、异地协调、在线材料传输等服务,实现企业诉求“一次不跑,事就办好”。创新大数据预警联动循环,利用大数据技术针对审判中发现的民营企业涉及经营管理、风险防范方面的问题进行分析,预测矛盾纠纷的发展趋势,向有关部门、相关行业协会、特定民企等发出司法建议33份,努力实现“审理一审、治理一片”的效果。通过信息共享平台,构建多元联动体系,结合滕州司法“善”理念中“宜业、惠商”理念,针对辖区企业开展靶向入企普法、联合调解,为民营企业发展创新提供司法支撑。

从“制造之城”到“智造高地”

枣庄民营经济链式崛起

司的生产车间正在颠覆传统认知:无人小车穿梭送料,大屏实时跳动着生产、仓储、物流等全流程数据,屋顶光伏发电与地源热泵项目同步推进。

“提质增效不遗余力,节能降碳更是重中之重。”山东腾达特种钢丝科技有限公司副总经理杨清介绍,公司正通过设备迭代和绿色技术应用,打造“雁阵形”不锈钢智能产业集群,计划吸引下游企业进驻,形成产业链闭环。

新变革也发生在石榴深加工领域。山东美果来食品有限公司的洁净车间内,VAD、OVD制棒设备高效运转。“我们的技术团队持续攻坚,自主研发的第三代石英砂+化学气相沉积制棒技术让生产效率提升5倍,成本大幅降低。”山东光源集团董事长张坤介绍,山东光源集团计划聚焦5G通信光缆、特种电缆等前沿领域,深化与高校、科研院所合作,力争实现技术突破。

在滕州市,山东腾达特种钢丝科技有限公司

生产的生产车间正在颠覆传统认知:无人小车穿梭送料,大屏实时跳动着生产、仓储、物流等全流程数据,屋顶光伏发电与地源热泵项目同步推进。

司的生产车间正在颠覆传统认知:无人小车穿梭送料,大屏实时跳动着生产、仓储、物流等全流程数据,屋顶光伏发电与地源热泵项目同步推进。

枣庄民营经济的链式崛起,促成了企业从“单兵”到“军团”的生态进化。山东欣旺达新能源有限公司通过建设鲁南地区最大新能源电池生产基地,吸引了科达利、好力威等8家上下游配套企业落地,同步推进“源网荷储云”一体化零碳智谷项目,覆盖正负极材料、隔膜、电解液、储能电池等全产业链环节,助力枣庄形成千亿元锂电产业集群。

无独有偶,在滕州市,山东威达精工智能装备有限公司参与的高端五轴机床加工中心项目形成了从精密加工、涂装、钣金、转台、装配到整机生产的完整产业链,全链条服务实现了合作共赢、互利共享,持续打造滕州千亿级装备产业集群。

当每个民企都成为“小巨人”,城市便有了“挑大梁”的底气。从越城制动机的“技术护城河”到腾达钢丝的“智慧管理”,从美果来的“新品特饮”到东方光源的“追赶前沿”,枣庄民企正以新质生产力重塑产业版图。

枣庄民营经济的链式崛起,促成了企业从“单兵”到“军团”的生态进化。山东欣旺达新能源有限公司通过建设鲁南地区最大新能源电池生产基地,吸引了科达利、好力威等8家上下游配套企业落地,同步推进“源网荷储云”一体化零碳智谷项目,覆盖正负极材料、隔膜、电解液、储能电池等全产业链环节,助力枣庄形成千亿元锂电产业集群。

当每个民企都成为“小巨人”,城市便有了“挑大梁”的底气。从越城制动机的“技术护城河”到腾达钢丝的“智慧管理”,从美果来的“新品特饮”到东方光源的“追赶前沿”,枣庄民企正以新质生产力重塑产业版图。

枣庄民营经济的链式崛起,促成了企业从“单兵”到“军团”的生态进化。山东欣旺达新能源有限公司通过建设鲁南地区最大新能源电池生产基地,吸引了科达利、好力威等8家上下游配套企业落地,同步推进“源网荷储云”一体化零碳智谷项目,覆盖正负极材料、隔膜、电解液、储能电池等全产业链环节,助力枣庄形成千亿元锂电产业集群。

当每个民企都成为“小巨人”,城市便有了“挑大梁”的底气。从越城制动机的“技术护城河”到腾达钢丝的“智慧管理”,从美果来的“新品特饮”到东方光源的“追赶前沿”,枣庄民企正以新质生产力重塑产业版图。

□本报记者 李子锐

春光正好,民企生产忙。在山东欣旺达新能源有限公司的智能化生产车间里,新能源电池自动化生产线高速运转,一块块新能源汽车电池鱼贯下线。这款超充电桩能量密度达240瓦时/千克,6C充放电技术能让电动汽车充电10分钟续航400公里。”项目总工程师李明向记者介绍。这个鲁南最大的新能源电池生产基地,正以年产值30亿元的动能,推动枣庄向“中国电池城”冲刺。

山东欣旺达新能源有限公司的跃升,是枣庄民营经济向新而生的缩影。一批民企以技术创新破局、以绿色转型谋势、以链式协同聚力,在鲁南大地书写新时代的“民企突围战”,让枣庄从“制造之城”向“智造高地”华丽转身。

在山东越城制动系统股份有限公司智能化生产车间内,一排排锃亮的商用车气压盘式制动器总成整齐列队,即将跨越山海运往欧洲市

枣庄民营经济的链式崛起,促成了企业从“单兵”到“军团”的生态进化。山东欣旺达新能源有限公司通过建设鲁南地区最大新能源电池生产基地,吸引了科达利、好力威等8家上下游配套企业落地,同步推进“源网荷储云”一体化零碳智谷项目,覆盖正负极材料、隔膜、电解液、储能电池等全产业链环节,助力枣庄形成千亿元锂电产业集群。

当每个民企都成为“小巨人”,城市便有了“挑大梁”的底气。从越城制动机的“技术护城河”到腾达钢丝的“智慧管理”,从美果来的“新品特饮”到东方光源的“追赶前沿”,枣庄民企正以新质生产力重塑产业版图。

枣庄民营经济的链式崛起,促成了企业从“单兵”到“军团”的生态进化。山东欣旺达新能源有限公司通过建设鲁南地区最大新能源电池生产基地,吸引了科达利、好力威等8家上下游配套企业落地,同步推进“源网荷储云”一体化零碳智谷项目,覆盖正负极材料、隔膜、电解液、储能电池等全产业链环节,助力枣庄形成千亿元锂电产业集群。

当每个民企都成为“小巨人”,城市便有了“挑大梁”的底气。从越城制动机的“技术护城河”到腾达钢丝的“智慧管理”,从美果来的“新品特饮”到东方光源的“追赶前沿”,枣庄民企正以新质生产力重塑产业版图。